

又一个被推向濒危的旗舰种

文/Thomas McCarthy Urs Breitenmoser Christine Breitenmoser-Würsten

雪豹是一种重要的食肉动物和旗舰种，几乎在中亚所有的山脉都有分布，包括喜马拉雅山、喀喇昆仑山、兴都库什山、帕米尔高原、天山和阿勒泰山。它们的分布区包括各种不同的栖息地：喜马拉雅的冰川山坡、大戈壁，还有世界上最干旱的山地。雪豹喜欢悬崖、山脊、沟谷等构成的陡峭地形，但在蒙古和青藏高原的草原和沙漠也有分布。它们主要分布在海拔3000米到4500米之间，但在北部分布区900米的低海拔处也发现有雪豹活动。雪豹的栖息地给人的印象是偏远、荒僻，甚至充满了敌意。然而，如今雪豹已不再生活在人类足迹难以涉及的荒野中了。在雪豹的分布区，比如中国，还有喜马拉雅山南坡，我们发现了最古老的文明，这些文明数千年前为世界带来了伟大的艺术、哲学、科学及技术。雪豹还见证了骑兵们历史上无数次从中亚出发去征服世界。几千年来雪豹和人类共享生存空间，它们已经成为了当地民族文化的一部分。

雪豹的分布区跨越12国，约225万平方公里，但如今面临着种种威胁，几乎濒临灭绝，在野外仅存3,500只，且在大多数分布区的数量仍在下降。雪豹已被国际保护联盟(IUCN)列入濒危物种名录，濒危野生动植物种国际贸易公约也将之列入附录1。雪豹在一些历史分布区已经消失，在一些关键性的栖息地，雪豹数量在过去20年里已经下降了20%甚至更多。雪豹皮和骨头的非法贸易作为一种严重威胁如今还在加剧。此外，家畜与雪豹猎物争食造成的栖息地退化很普遍。在许多地方，雪豹的生存状况仍然很不稳定，其前景不容乐观。

1977年，世界知名的野生动植物生态学家乔治B.夏勒曾警告我们，当雪豹消失时这个世界将会怎样。“在未来的许多个世纪中，那些山峰仍然会矗立在这寂寥的风景里，但当最后一只雪豹在峭壁间消失时……一簇生命的火花将随之而逝，山峰也将变成沉默的石头。”30年来，我们为拯救这亚洲山区的美丽生物付出了毕生之力，但仍然害怕夏勒的预言会变成现实。然而我们的工作也有乐观的一面，为了让雪豹有一个健康而长久的未来，如今有越来越多的人和组织在为了这个共同的目标而协力合作。

夏勒在《沉默的石头》中写下那些广为人知的话语后不久，另一位满怀梦想的人开始加入进来，为拯救雪豹而采取了切实的行动。海伦·弗里曼是一个小个子女人，但在雪豹保护领域却是个大人物。1981年，她在美国西雅图的林地公园动物园对两头雪豹进行行为学研究，从此便对雪豹产生了深厚感情。她觉得为保护野生雪豹所做的事情太少了，于是成立了雪豹基金。这个基金会很快就成为了雪豹研究和保护方面的领袖，如今在中国、蒙古、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦和印度五个关键的雪豹分布国都有了自己的项目及工作人员。另外，雪豹基金会还支持在乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、不丹和尼泊尔的当地保护项目。雪豹基金会一直遵循着海伦·弗里曼的核心理念：只有同时满足雪豹以及生活在其栖息地上的人们的需要，雪豹才能得到真正的保护。在本期杂志中将有文章介绍雪豹基金会如何与当地入合作拯救雪豹。雪豹基金会还相信，保护必须扎根于科学，所以还将继续致力于雪豹研究工作。

雪豹基金会是第一个切实展开保护工作的组织，后来其他组织也参与进来了，包括国际野生动物保护学会(WCS)、野生动植物保护国际(FFI)、世界自然基金会(WWF)、保护国际(CI)等，以及许多当地的小型非政府组织。2002年成立了雪豹网络，目的是加强保护雪豹的个人及组织之间的沟通与合作。如今，雪豹网络在全球已经有超过250个成员，出版了600多份与雪豹相关的出版物。2008年一个新的国际组织豹类基金会出现在人们的视野，其关注焦点是为世界上濒危的大型猫科动物(包括雪豹)制定保护策略。2008年3月，豹类基金会与中国科学院动物研究所在北京共同召开国际雪豹生存策略研讨会。

选择中国来举办如此重要的会议并非偶然，因为中国目前仍然拥有数量最多的野生雪豹，也许有2500只。同时，中国与其余11个雪豹分布国中的10个接壤。因此，中国是跨界保护行动的关键国。出于这种理由，许多专家都认为拯救中国的雪豹至关重要，上述各国际组织也因此与中国政府、学术机构、非政府组织、保护区等积极合作保护雪豹种群及栖息地。

《人与生物圈》雪豹专辑的出版表明，中国人已经意识到他们在雪豹保护中的重要角色。而这种近乎神话的猫科动物正是亚洲山地的标志物，同时也是中国的国之瑰宝。

(Thomas McCarthy, 雪豹基金会田野项目主任; Urs Breitenmoser, IUCN 猫科专家组联合主席; Christine Breitenmoser-Würsten, IUCN 猫科专家组联合主席)